

习近平总书记关切事

北京的树



这是9月18日拍摄的北京园博园。

新华社记者 张晨霖 摄

入秋，北京东城雨儿胡同的9棵柿子树上挂满了果实，有的已经泛黄。穿行熙熙攘攘的南锣鼓巷，不远处是前圆恩寺胡同，这里还保留着成片的四合院，一眼望去，一棵棵老槐树静静地矗立着。

要选一种代表北京的树不容易：有让春天热闹起来的海棠，有为秋天涂抹色彩的银杏，还有给冬日增添生机的油松……但这并不妨碍胡同、四合院、槐树、柿子树，一起构成了许多人的北京记忆。它们见证的不仅是岁月留下的痕迹，更是古都发展的日新月异。

2025年7月，在中央城市工作会议上，习近平总书记回忆道：“去年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我说，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好啊！”

“我是在北京长大的，我的乡愁很多都与树有关。”2023年参加首都义务植树活动时，习近平总书记这样说。党的十八大以来，习近平总书记连续13年参加首都义务植树活动，年年履行与春天的“绿色约定”。在习近平生态文明思想指引下，北京拿出寸土寸金的土地造林绿化，建成全域国家森林城市，整个北京正在成为一个大花园。

新增造林相当于238个奥森公园

“这些年，我家附近的公园越来越多了！”家住北京大兴西红门镇的李炳霖说，“现在推门就见绿，真舒服！”

2016年4月5日，习近平总书记来到西红门镇参加首都义务植树活动，一下车就拿起铁锹走向植树地点。白皮松、油松、银杏、榆叶梅、元宝枫……总书记接连种下6棵树苗。

植树点位于一片近250亩的开阔地，原建有物流大院、搅拌站等。在李炳霖的记忆里，西红门镇的空气质量一度堪忧，常有雾霾天。“植树活动后不久，植树点建成了大兴生态文明教育公园，市民的植树热情提高了，环境越来越好。”他说。

“多种树、种好树、管好树，让大地山川绿起来……”习近平总书记的嘱托指引着当地的绿色发展。

在大兴，万亩以上片林已有9处，千亩以上片林达41处，70余个公园串联成“300米见绿、500米入园”的生态服务圈。

“以前骑车，风沙都能‘砸’到脸上。现在到处绿树成荫，空气里飘着青草味。”年逾七十的老环保人王锡兰说。

聚焦疏解非首都功能，利用腾退土地大力建设公园绿地，北京走出一条内涵式发展路子，以扩绿、兴绿、护绿来促进生态、生产和生活的融合。

西城区对拆迁和闲置用地进行改造，打造市民“家门口的森林”广阳谷城市森林公园；朝阳区利用腾退了低效产业的土地构建生态廊道，将府公园化身“城市绿洲”；东城区腾退胡同里的大杂

院，疏浚河道，为三里河公园营造出水穿街巷、绿意葱茏的美丽景致……整个北京城“想方设法”为树木留空间。

2012年以来，北京累计新增造林约245万亩，相当于238个奥林匹克森林公园，全市纳入名录的公园总数达1100个，森林覆盖率从2012年的38.6%提升到2024年底的44.95%。

北京市园林绿化局局长高大伟说，作为世界古都，北京在十多年时间里拿出这么多寸土寸金的土地来造林绿化，这在世界城市发展史上都是前所未有的。

大国首都的绿色之变，是美丽中国更加注重“提质”的一个生动注脚。党的十八大以来累计造林超过10亿亩，成为世界上人工林面积最大的国家、本世纪以来全球新增绿化面积约四分之一都由中国贡献……我们的“绿色底色”不断增厚。

荒地“长”出锦绣谷

在永定河畔的北京园博园，一棵白皮松枝繁叶茂，郁郁葱葱。2013年，习近平总书记种下了这棵白皮松。如今，在距离总书记植树点不远的园博园锦绣谷，入口处展示着两张今昔对比照，记录了园博园的“前世今生”。

一张似黑白照片，天灰蒙蒙的，低洼的土地上堆满了建筑垃圾，远处的烟囱不断冒着白烟；另一张照片则色彩鲜明，蓝天白云下，平静的湖面倒映着斑驳的树影，令人心驰神往。

20世纪80年代后期，受气候变化、环境污染等影响，永定河丰台段生态系

统退化严重，出现断流现象。“过去，由于‘靠山吃山、靠水吃水’的观念，当地以过度开发、粗放使用自然资源的方式获得经济价值。”北京丰台文化旅游集团有限公司副总经理胡振兴说。

变化随着“绿水青山就是金山银山”理念的践行而来。“要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念”“拓展绿水青山转化为金山银山的路径”，习近平总书记的重要讲话，为北京推动实现生态效益、经济效益、社会效益相统一的绿色发展指明方向。

清理建筑垃圾、对填埋场进行生态修复，开展园林绿化……一块荒地上渐渐“长”出了一个集园林艺术、文化景观、生态休闲、科普教育于一体的大型城市公园。

从此，北京园博园揭下“垃圾坑”的标签，加速向“聚宝盆”转变。

去年金秋时节，一场大规模的“京彩灯会”在北京园博园举办，将自贡彩灯和京味文化相结合，在一个多月的时间里，接待国内外游客超50万人次，营业收入约5000万元。

天蓝、地绿、水清，望得见山、看得见水、记得住乡愁，高科技产业也寻“绿”而来。

北京园博数字经济产业园，是北京市首个以数字经济为主导的产业聚集区，规划总面积约134万平方米，已有几十家企业入驻，聚焦智能制造、数字金融等领域发展。

这是北京以公园为要素打造城市“活力圈”的缩影。“未来，北京园博园与周边的数字经济产业园等联动，将自然环境、园林景观和产业园业态相融合，让

企业总部和研发基地在园林环境中孕育壮大。”胡振兴说。

身边的绿、眼前的美可感可及

植物品种共计166种、林木覆盖率达到85%……北京市通州区，总占地面积约667万平方米的城市绿心森林公园仿佛是一部植物的“百科全书”。

清晨，附近居民来到城市绿心森林公园，以锻炼开启新的一天。行至公园高处的叠翠轩，万亩城市森林犹如一幅绿色画卷，来晨练的居民可以大口呼吸新鲜空气、俯瞰四周美景。

习近平总书记指出：“更加注重‘利民’，为群众增添身边的绿、眼前的美，拓展林草就业增收空间。”

参照清代《潞河督运图》画轴，提炼运河文化元素，再现古运河故道；5.5公里的星型园路，也是全国首条由中国田协认证的四星级健身步道；公园内北京艺术中心、北京大运河博物馆、北京城市图书馆提供了各式文化体验活动……绿色低碳建筑、绿色生活方式、绿色发展理念，正实实在在地给人们带来美好的生活体验。

在通州，水系河流广泛分布，近自然的生态系统逐步恢复。有了良好的水陆栖息空间环境，候鸟和留鸟的种群也逐年增加。

“鸟类有了更多的栖息地。”观鸟爱好者、通州潞河中学附属学校六年级学生陆靖轩说，“我经常去公园观鸟，认识了越来越多观鸟、爱鸟的朋友。”

在北京东部的亮马河，河畅水清、岸绿景美，沿着步道可直达水边，夏日路过总能看到不少市民和外国人在这里划桨板和皮划艇。

与沿岸22家单位共商，亮马河的滨水空间得到修复和延伸。违规停车场被清退，私搭乱建的围栏等被拆除，滨水绿道连通周边23个小区，真正实现“推窗见绿、推门见景、沿河有荫”。

数据显示，目前有700余处口袋公园和小微绿地散落在北京的大街小巷，成为人们身边的绿色空间。此外，北京加快拆栏透绿，截至2024年底，全市约三分之二的公园与城市实现无界融通，公园绿地500米服务半径覆盖率达92.92%。

习近平总书记2019年在通州参加首都义务植树活动时种下的油松、国槐、侧柏等树苗，如今已郁郁葱葱。这片纪念林在城市绿心森林公园建好后有了一个亲切的名字——千年惠林，意为“千年之城”广植林木、保护生态，惠及自然、惠及人民。

“如今，四季常绿、季季有花，生态建设与市民生活融为一体，随处可感可及。”北京市有关负责同志说，随着花园城市建设的不断推进，北京将更绿、更美、更宜居。

新华社记者 董素玉 叶前 罗鑫

新华社北京10月8日电

盘点国庆中秋假期

消费市场人气旺亮点多

新华社北京10月8日电（记者谢希瑶）据商务部商务大数据监测，国庆中秋假期全国重点零售和餐饮企业销售额按可比口径同比增长2.7%。10月1日至7日，商务部重点监测的78个步行街（商圈）客流量、营业额同比分别增长8.8%和6.0%。

绿色、智能、国潮消费亮点突出。商务部监测的主要电商平台数据显示，节日期间绿色有机食品销售额同比增长27.9%，智能家居产品同比增长14.3%，国潮服装同比增长14.1%。商家推出低油、低糖月饼，受到消费者青睐。

服务消费热度攀升。一批优秀国产影片带动观影热潮，截至10月8日15时，国庆档电影票房超17.9亿元。多项体育赛事掀起观赛热潮，各地开设集美食、文创与特色商品为一体的观赛“第二现场”，将赛事热度延伸至消费端。

1634.3万人次出入境

新华社北京10月9日电（记者任沁沁）记者9日从国家移民管理局获悉，今年国庆、中秋假期全国边检机关共计保障1634.3万人次中外人员出入境，日均204.3万人次，较去年同期增长11.5%，单日出入境通关最高峰出现在10月4日，达235.3万人次。

其中，内地居民出境916.1万人次，较去年同期增长9.6%；港澳台居民574.4万人次，较去年同期增长12.2%；外国人143.4万人次，较去年同期增长21.6%；入境外国人75.1万人次，适用免签政策入境53.5万人次，较去年同期分别增长19.8%、46.8%。共计查验出入境交通运输工具74.4万架（艘、列、辆）次，较去年同期增长11%。

国庆、中秋假日期间，全国口岸出入境安全高效有序。按照国家移民管理局统一部署，全国边检机关严格落实“两公布一提示”要求，及时预测发布本口岸出入境客流情况，提示广大出入境人员合理安排行程、错峰出行；科学组织勤务，开足查验通道，严格执行中国公民通关排队不超过30分钟措施；加强多部门协作联动，周密安排高峰期客流疏导和交通配套综合保障，稳妥应对极端天气影响，全力保障旅客顺畅通关。

全国道路交通总体平稳有序

新华社北京10月8日电（记者冯家顺）记者8日从公安部交管局获悉，今年国庆中秋假期，旅游流、探亲流叠加，长途游、自驾游出行集中，全国普遍迎来大客流、大车流。全国公安交管部门按照公安部部署要求，科学安排勤务，突出管控重点，全力以赴除隐患、防风险，维护道路交通安全畅通。截至10月8日19时，全国道路交通总体平稳有序，未发生重大道路交通事故，未接报大范围、长时间、长距离严重交通拥堵。

假期间，全国公安交管部门紧密结合假期出行规律、地域交通特点以及交通流量变化情况，加强分析研判，深入排查隐患，紧盯重点时段和关键节点，切实加大对易肇事肇祸、易扰乱通行秩序违法行为的执法管控力度。聚焦高速公路、国省干线和景区周边道路，加强省际协作、部门协同，采取多点控制、远端分流等措施，强化疏堵保畅。聚焦“两客一危一货”和面包车等重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等严重违法，最大限度降低事故风险。聚焦长时长大距离行驶、夜间行驶等重点车辆，依托交管12123、短信、“云哨”等方式加强精准宣传提示，引导群众合理安排出行，安全文明驾驶。

公安部交通管理局提示广大驾驶人，未来几天仍有部分返程流量，驾车返程一定要遵规守法，切勿超速行驶、疲劳驾驶、分心驾驶。夜间行驶或者遇到雨雾等恶劣天气时，一定要保持安全车速、车距。假期过后，农村地区务工务农出行增多，广大群众切忌乘坐超员面包车，更不要搭乘轻型货车、三轮车、拖拉机等非载客车辆。

全国2700余场大型活动安全顺利

新华社北京10月8日电（记者熊丰）记者8日从公安部获悉，国庆中秋长假期间，全国公安机关从严从实从细狠抓各项安保维稳措施落实，确保人民群众在平安祥和氛围中欢度佳节。截至10月8日18时，全国社会治安秩序良好，刑事、治安警情同比分别下降16.9%、6.5%，2700余场大型活动安全顺利，道路交通安全形势总体平稳，旅游景区秩序井然。

今年国庆中秋假期，群众旅游出行、消费娱乐等需求集中释放，人流车流和大型活动密集，公安机关维护安全稳定任务艰巨繁重。公安部对此高度重视，多次进行研究部署，广大民警辅警恪尽职守、忠诚奉献，确保各项工作部署有力高效落实。

各地公安机关充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式作用，科学安排部署警力，设置值守点2.9万个，日均投入民警辅警51万人次，针对性强化繁华商圈、交通场站、学校医院等重点部位和人员密集场所巡逻防控，加强对突出违法犯罪的打击整治，维护良好社会治安秩序。

针对假期道路交通安全风险，公安部加强指挥调度和区域联动；各地公安交管部门日均投入警力18万人次、警车6万辆次，加强高速进出城、景区周边等重点道路和高风险路段疏导管控。铁路、民航公安机关全面加强列车、航班安全防范管控，确保广大旅客平安出行。

假期间，演出赛事、展览展销等大型活动和群众自发聚集节庆活动集中，各地公安机关严格安全监管，出动安保力量62万人次。各地公安机关密切与文旅等部门协作，投入警力89万人次，确保景区秩序良好、游客安全有序游览。

面对台风“麦德姆”带来的强风雨，广东、广西、海南等地公安机关闻令而动，投入警力7万人次，全力开展抢险救援、隐患排查等工作，协助转移救助群众19.6万人次。



哈尔滨湿地秋韵美

↑这是10月7日拍摄的哈尔滨群力外滩湿地公园景色（无人机照片）。

←这是10月7日拍摄的哈尔滨金河湾湿地公园景色（无人机照片）。

10月的哈尔滨，湿地秋意醉人，一幅生态与人文交相辉映的美丽画卷沿江展开。

新华社记者 王松 摄

长治市滨湖生态保护与服务中心湿地公园水系水环境提升工程项目环境影响评价征求公众意见的公示

QP1NH5jOHFQ2LzQ 提取码:i9hy

查阅纸质报告书方式：电话或发邮件

查阅纸质报告书途径：向建设单位或评价单位索取

二、征求意见的公众范围：项目环境影响评价范围内公民、法人和其他组织。

三、公众提出意见的方式和途径：可通过电子邮件、写信填写公众意见表等书面方式在规定时间内向建设单位或评价单位反馈意见和建议。

联系方式：袁工 0355-2178526

李工 18306845218

邮寄地址：山西省长治市潞州区滨湖大道南段17号（湿地公园南侧）

电子邮箱：1040041657@qq.com

四、公众提出意见的起止时间：本公告公布之日起10个工作日内。

长治市滨湖生态保护与服务中心

长治市潞城区行政审批服务管理局公告

潞城市居泰房地产开发有限公司在长治市潞城区潞华街道学府街与文华路交叉口东北角开发建设的学府世家项目，在我局办理了商品房预售许可证，预售许可证号：[2025]长房预售潞字第004号。该项目预售楼号：4#、

7#楼，共计252套住宅；预售面积：27983.46平方米，现准予上述房屋自公告之日起面向社会公开预售。

长治市潞城区行政审批服务管理局
2025年10月10日